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ixhqla;  .Kss;h I 

Combined Mathematics I 

 

jeo.;a   

❖ fuu m%Yak m;%h msgq   9 lska hqla; fõ  
 

❖ fuu m%Yak m;%h  A  iy B  hk 
fldgia follska  hqla; fõ' fldgia 
folgu kshus; ld,h meh ;=kls' 

 
❖ .Kl hka;% Ndú;hg bv fokq     

fkd,efí' 

A   fldgi - jHqy.; rpkd  
    ^ msgq 1 - 5& 
 ish,Qu m%Yak j,g ms,s;=re fuu m;%fhau 

imhkak' Tfí ms<s;=re m%Yak m;%fha bv 

i,id we;s ;ekaj, ,sjsh hq;=h' fï bv 

m%udKh ms<s;=re ,sùug m%udKj;a nj o 

oS¾> ms<s;=re n,dfmdfrd;a;= fkdjk njo 

i,lkak' 

B  fldgi - rpkd  
    ^ msgq 6- 9& 
     fuu fldgi m%Yak 7 lska iukaú; fõ'      
      m%Yak 5 lg muKla ms<s;=re imhkak'  

 
iumq¾K m%Yak m;%hg kshñ; ld,h 

wjika jq miq A  yd B fldgia tla ms<s;=re 
m;%hla jk fia A  fldgi Wäka ;sfnk mrsos 
wuqKd  úNd. Yd,dêm;sg Ndr fokak 

m%Yak m;%fha B  fldgi muKla úNd. 

Yd,dfjka msg;g f.k hdug Tng wjir 

we;' 

 

úNd. wxlh :……………………………  

 

 

 

fojeks m;%h i|yd 

fldgi m%Yak wxl ,enq ,l=Kq 

A 

1  

2  

3  

4  

B 

                

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

tl;=j   

 

wjidk ,l=Kq 
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A - ක ොටස 

 

(01) ගණිත අභ්‍යුහන මුලධර්මය භ්‍යාවිතයයන් සියලු ධන නිඛිල සදහා 𝑛 සදහා 

( )( )
( )( )

1

1 4
1 2

3

n

r

n n n
r r

=

− +
− + =  බව යෙන්වන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(02)  3 5y x= −  සහ 2 3y x= +  වල දළ ප්‍රස්තාර එකම සටහයන් අදින්න. එනයින් යහෝ 

යවනත් ක්‍රමයක් භ්‍යාවිතයයන්  3 5 2 3x x−  +  අසමානතාවය තෘප්ත කරන 𝑥  හි 

අගය ෙරාසය යසායන්න.  එනයින් 3 5 3 2x x+  −  සදහා විසදුම් අයෙෝහනය 

කරන්න.   
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(03) ( )0

3
Arg z    අසමානතාවය තෘප්ත කරන ප්‍රයේශය ආගන් සටහයන් අදුරු 

කරන්න. ඉහත සදහන් ප්‍රයේශයේ 2z i−  හි අවම අගය යසායන්න.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(04) 𝑥, 𝑦 ∈  ℝ සහ 𝑛 ධන නිඛිලයක් නම්, 𝑥  වල ආයරෝහණ යේණියක් යලස  ( )
2n

x y−

ප්‍රකාශ කරන්න. ඉහත ප්‍රසාරණයේ  4 සහ 5 වන ෙදවල එකතුව ශුනය නම්  

4

2 3

x

y n
=

−
 බව යෙන්වන්න.  
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(05) 
( )( )2

30

1 1 1 cos6
lim

sin3x

x x

x x→

+ − −
 අගයන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(06) 2y x=  සහ 3y x=  හි ප්‍රස්ථාර  𝑌 − අක්ෂය වටා භ්‍රමණයයන් විදුරු බදුනක් සාදයි. 

එම බදුයන් ෙරිමාව යසායන්න.  
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(07) 
2 2

1
16 25

x y
− =  වක්‍රයේ ( )4sec ,5 tanP    ලක්ෂයේදී අනුක්‍රමණය 2  නම්, 𝑃 ලක්ෂයේ 

ඛණ්ාාංක යසායන්න. තවද   𝑃 ලක්ෂයේ දී වක්‍රයට ඇදි අභිලම්භ්‍යයේ සමීකරණය 

යසායන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(08) ABC  ත්‍රියකෝණයක AB සහ AC  වල අභිලම්භ්‍ය සමච්යේදක වල සමීකරණ 

පිලියවලින් 5 0x y− + =  සහ 2 0x y+ =  යේ. 𝐴  ලක්ෂයේ ඛණ්ාාංකය ( )1, 2−  නම් 

BC  ොදයේ සමීකරණය  යසායන්න.  
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(09) 𝑋 − අක්ෂය  ස්ෙර්ශ කරමින් ( )1, 2−  හා ( )3, 4−  ලක්ෂය හරහා යන්නාවූ 

වෘත්තයේ සමීකරණය යසායන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(10)   සහ   සුළු යකෝණ ද ( )tan 3 + =  සහ ( )tan 2 − =  ද නම් cos 2 2ec  =  

බව යෙන්වන්න.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AL/CM I/ 2021(DECEMBER)  DRCK  

 

6 
 

B - ක ොටස 

 

(11) (a) ( ) 22 11 13f x x x= − +  හි x  තාත්වික විචලයක් යේ. 

(i)  ( ) 0f x =  හි මුල    සහ   නම් 1




 
− 

 
 සහ 1





 
− 

 
 මුල වන සමීකරණය  

යසායන්න. 

(ii)  ( )f x x= +  හි මුල තාත්වික ප්‍රභින්න සහ ලකුණින් ප්‍රතිවිරුේධ යේ නම්  

 හි අගය යසායන්න. 

 

(b) ( )2 3 2 3 0x k x− + + =  වර්ග සමීකරණයේ මුල වල යවනස 2 නම් k  හි අගය 

යසායන්න.  

(c) ( )f x  , x  වල බහුෙදයක් යේ.  ( )f x  බහුෙදය  ( )2 1x + , ( )3 1x +  සහ ( )4 1x +  

වලින් යබදු විට යේෂයන් පිලියවලින් 2, 3 හා 4 යේ. තවද ( ) ( ) 1g x xf x= +  යේ.  

( )2 1x + , ( )3 1x +  සහ ( )4 1x +  ( )g x  හි සාධක බව යෙන්වන්න.  ( )f x  වර්ග 

සමීකරණයක් නම් ( )g x  යසායන්න.  

 

  

(12)   

(a) යේණියක 𝑟 වන ෙදය 
( )
2 3 1

.
1 3

r r

r
u

r r

+
=

+
: r R+ යේ. 

  
( )
2 3

1

r

r r

+

+
 භින්න භ්‍යාග යසායන්න.  1r r ru v v += −  වන ෙරිදි  rv ශ්‍රිතය යසායන්න. 

  

 
( )1

1 1
1 .

1 3

n

r n
r

u
n=

= −
+

  බව යෙන්වන්න. 

  යවනත් යේණියක 𝑟 වන ෙදය ( )1rw r r= +  යේ නම් 
1

n

r

r

w
=

  යසායන්න. 

 
1

r

r

u


=

 අෙරමිත යේණිය අභිසාරී බව අයෙෝහනය කර එකතුව යසායා 
1

r

r

w


=



යේණිය අභිසාරී යනාවන බව යෙන්වන්න.     

 

(b) ෙන්තියක ළමුන් 40 ක් යේ.  කණ්ායම් ක්‍රියාවක් සදහා ගුරුවරයාට එම 

සිසුන් සමාන කණ්ායම් 5 කට යබදිය හැකි ආකාර ගණන  යසායන්න.   
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(c) 𝑃𝐸𝑅𝑀𝑈𝑇𝐴𝑇𝐼𝑂𝑁 වචනයේ අකුරු සකස් කිරීයමන් සැදිය හැකි යවනස් වචන 

ගණන යසායන්න. 

 එම සකස් කල වචන අතරින්  

i. 𝑃  වලින් ආරම්භ්‍යවන වචන ගණන යසායන්න. 

ii. ස්වරාක්ෂර  එකට තියබන වචන ගණන යසායන්න.  

 

 

(13) (a) 
2 3

1 2
A

 
=  

− 
 සහ ( ) 2 4 7f x x x= − +  නම්  ( ) 0f A =  බව යෙන්වන්න.  1A−  

යසායන්න  
5 31 56 0A A I+ + =  බව අයෙෝහනය කරන්න. යමහි  I  යනු 2x2 ඒකක නයාසය 

යේ.  

 

(b) 3 1 0z − =  හි මුල යසායන්න. 3 1 0z − =  හි සාංකීර්ණ මුලයක්    යේ නම් 

21 0 + + =  බව යෙන්වන්න. එනයින්  
1

1



 

−
=

+
 සහ 

2

2 1





= −

+
 බව 

යෙන්වන්න.  

(c)  1 2z i= සහ 2

1 3

2 2
z i

−
= +  නම් ආගන් සටහයන් A, B සහ C ලක්ෂය වලින් 

1z , 

1 2z z  and 1

2

z

z
 

 සාංකීර්ණ සාංඛයා පිලියවලින් නිරුෙනය කරන්න. ABC  සම්ොද ත්‍රියකෝණයක් 

බව යෙන්වන්න.  

 

(14) (a) 1x  සදහා ( )
( )

2

2

1

1

x
f x

x

+
=

−
යේ. 

( )

( )
/

3

2 1

1

x
f

x

− +
=

−
බව යෙන්වන්න. 

 ( )
( )

( )
//

2

4 2

1

x
f x

x

+
=

−
බව දී ඇත. 

ස්ෙර්යශෝමුඛ හැරුම් ලක්ෂය සහ නතිවර්තන ලක්ෂ දක්වමින් ( )y f x= හි 

දල සටහන අදින්න. 
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(b) සමචතුරස්‍ර ෙතුලක් සහිත පිරමි්ාකාර කූ්ාරමක් සෑදිය යුතුව ඇත. 

සමචතුරස්‍ර ෙතුයේ ෙැත්තක මධය ලක්ෂයේ සිට ශීර්ෂයට ආනත මුහුනත 

දියේ ඇති දුර 3 6m කි. සමචතුරස්‍ර ෙතුයේ වර්ගඵලය වර්ග ඒකක A  යේ. 

 

 (i) කූ්ාරයමහි ෙරිමාව V නම් 
216

6

A A
V

−
= බව යෙන්වන්න. 

(ii) V උෙරිම වන Aහි අගය යසායන්න. උෙරිම ෙරිමාව ඇති කූ්ාරයමහි උස 

සහ ෙතුයේ ෙැත්තක දිග අයෙෝහනය කරන්න. 

 

 (iii) කූ්ාරයමහි ෙතුල සහ ඇල මුහුනත් එකම යරදි වර්ගයකින් සාදයි නම්  

උෙරිම ෙරිමාව ඇති කූ්ාරම නිමවීමට අවශය යරදි ප්‍රමාණය යසායන්න. 

 

(15) (a)  
( )( )

2

4

1 1x x− +
හි භින්න භ්‍යාග ලබා ගන්න.   

 එමගින් 
( )( )

2

1

1 1x x
dx

e e− +
 අගයන්න.. 

(b) 
2

2 1

x
dx

x+


 
යකාටස් වශයයන් අනුකලනය භ්‍යාවිතයන්   

 

(c) 
2sin

cos
2 cos 2 cos

x C
A B x

x x
= + +

+ +
වන ෙරිදි A, B සහ C යසායන්න.  

 

 
22

0

sin

2 cos

x
dx

x



+
 

අගයන්න.   

 
2

0

cos ln 2 cosx x dx



+
 

හි අගය අයෙෝහනය කරන්න.   

 

 (16) (a) ABC ත්‍රියකෝණයේ ( )7,11A යේ. BC හි සමීකරණය 3 4 2 0x y− − = යේ. BC හි මධය 

ලක්ෂයේ යකෝටිකය  1 සහ ABC ත්‍රියකෝණයේ වර්ගඵලය වර්ග ඒකක 30 කි. 

B සහ C හි ඛණ්ාාංක යසායන්න.  
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 (b) 
3 0S =

 
යනු 2 2

1 3 3 6 1 0,S x y x= + − − = සහ 2 2

2 2 4 1 0S x y x y= + + − + =  වෘත්ත වල 

යේදන ලක්ෂය හරහා යමින් 1 0S = හි යක්න්රය හරහා ගමන් ගන්නා 

වෘත්තයකි. 3 0S = හි සමීකරණය ලබා ගන්න. 

 2 0S = සහ 3 0S =  වෘත්ත ප්‍රලම්භ්‍ය යලස යේදනය වන බව අයෙෝහනය 

කරන්න. 

 1 0S = හි යක්න්යරේ සිට 3 0S = වෘත්තයට ඇදි ස්ෙර්ශකයේ සමීකරණය ලබා 

ගන්න. 

 

(17) (a) ( )2 2 2sin 2 cot tan 4cos2x x x x− = බව සාධනය කරන්න. 

 (b) 2
2

x −   ෙරාසය සදහා ( )
2

2 2sin 2 3
cot tan

16 4

x
y x x= − + හි දල සටහන 

අදින්න. 

 ( )f x k= සමීකරණයට  

(i) තාත්වික මූල යනාමැති වීමට 

(ii) තාත්වික මූල තුනක් ෙැවතීමට  

(iii) මූල තුනකට ව්ා ෙැවතීමට  

k  ට ෙැවතිය යුතු අගයන් යසායන්න. 

 

 (c) ABC ත්‍රි යකෝණයක් සදහා සුපුරුදු අාංකනයයන් 

( )( )cot cot 2 cot
2 2 2

CB Ab c a a+ − + = බව සාධනය කරන්න. 
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A ක ොටස 

1. ස්කන්ධය 𝑚 වූ සුමට ග ෝලයක් 𝑢 ප්‍රගේ යකින ් සුමට තිරස් තලයක චලනය ගවමින් 

නිශච්ලව ඇ ති ස්කන්ධය 2𝑚 වූ සුමට ග ොලයොක් සම  සරල ගලස   ගේ.   ටීම ග ්තුගවන් 

ප්‍ද්ධතිගය ්චොලක ශක්ති  ොනියට ප්‍රකොශනයක් ලබො න්න. ප්‍රතයො ති සං ණුකය  𝑒.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ඇංශු ගදකක ්එකම ගේ ගයන් තිරස් බිමක වූ O ලක්ෂයක සිට තිරසට 𝛼  ො 𝛽 ඇොනතව එකම 

සිරස් තලයක චලිත වන ප්‍රිදි ප්‍රක්ගෂ්ප්‍ණය කරයි. ඇංශු ගදකම තිරස ්බිගේ වූ P ලක්ෂය මත 

ප්‍තිත ගේ නේ, 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝛼 = sec𝛽 බව ගප්‍න්වන්න. 
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3. 𝐴, 𝐵, 𝐶 ඇංශු වල ස්කන්ධ ප්‍ිලිගවලින ්𝑚,𝑀,𝑚 ගේ. 𝑃, 𝑄 සුමට කප්‍ප්්‍ි ගේ. රළු ගේසයක් මත 

𝐵 ඇ ත. ඝර්ෂණ සං ුණකය 𝜇 ගේ. 𝐵 ට ඇ ඳූ ඇවිතනය තන්තු ගදක 𝑃, 𝑄 සුමට කප්‍්ප්‍ි මතින් 

දමො සිරස්ව එල්ගලන 𝐴, 𝐶 ඇංශුවලට සවිකර ප්‍ද්ධතිය නිසලතොවගයන් මුදා  ල විට ප්‍ ලට 

𝐶 චලිත ගේ නේ, 𝜇𝑀 < 𝑀 − 𝑚 බව ගප්‍න්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ගමෝටර් රථයක් සමතලො මොර් යක නියත 500 N බලයකට  ප්‍රතිවිර ද්ධව චලනය ගේ. රථගය් 

ස්කන්ධය 1500 𝑘𝑔 ගේ. ගමෝටර් රථගය ් උප්‍රිම ගේ ය 50 𝑚𝑠−1නේ රථගය් ක්ෂමතොවය 

ගසොයන්න. තවද ඇොනත තලය තිරසට sin−1(
1

15
 ) ඇොනත ගේ නේ ඇොනත තලය ඉ ලට 

රථගය ්උප්‍රිම ප්‍රගේ ය ගසොයන්න. (𝑔 = 10𝑚𝑠−2, එම ප්‍රතිගරෝධයම ප්‍වතී)  
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5. 6𝑙 දි  ති ස   ල්ු ඇවිතනය තන්තුවක  එක් ගකළවරක ්සුමට තිරස් ගේසයක් මත වූ 3𝑚  

ස්කන්ධයකට ද ඇනික් ගකළවර 2m  ස්කන්ධයකටද   ට සො ඇ ත. 2𝑚 ස්කන්ධය ගේසගය ්

ගකළවර සිට 5𝑙 දුරින්ද තන්තුව බුර ල්ව ප්‍වතින ප්‍රිදි තබො නිසලතොවගය ්සිට මුදා රි.තන්තුව 

තදවී ගමොග ොතකට ප්‍සු ඇංශුවල ගේ ය 
2

5
√2𝑔𝑙 බව ගප්‍න්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0, |𝑎| = 3, |𝑏| = 5, |𝑐| = 7 බව දී ඇ ත 𝑎, 𝑏 ඇතර ගකෝණය ගසොයන්න.  
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7. ඒකොකොර ගනොවන 𝑃𝑄 දණ්ඩක් තිරසට θ ගකෝණයකින් ඇොනතව ූසුමට තලයක් මත 𝑃 ප්‍ ල 

ගකලවර  සිටින ගස් ද 𝑄 ගකළවර සුමට සිරස් බිත්තියකට ග ්ත්තු වනගස් සිරස් තලයක 

සමතලුිතව ප්‍ිහිටො ඇ ත. දණ්ගේ  ුර ත්ව ගක්න්රය 𝐺 ද තිරසට එහි ඇොනතිය γ ද නේ  
𝑃𝐺

𝐺𝑄
=

sin𝜃 sin 𝛾

cos(𝜃+𝛾)
 බව ගප්‍න්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. ඒකොකොර බර දණ්ඩක් රළු වෘත්ත වළල්ලක් මත නිසො නිශච්ලව ප්‍වතී. දණ්ඩ වළල්ගල් 

ගකන්්රගය ් 120° ගකෝණයක ්ඇොප්‍ොතනය කරයි. එය සීමොකොරී සමතලුිතතොවගය ්  ප්‍වතින විට 

තිරසට ඇොනත  ගකෝණය tan−1 (
4𝜇

1−3𝜇2)බව ගප්‍න්වන්න. ඝර්ෂණ සං ුණකය 𝜇. 
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9. 𝑃(𝐴) = 0.6 , 𝑃(𝐵) = 0.4, 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.81 නේ 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵), 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)′, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵′), 𝑃(𝐴′ ∪ 𝐵′) 
ගසොයන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

10. නිරීක්ෂණ 12ක ප්‍ද්ධතියක් මධයනය 4  ො සේමත ඇප්‍ මනය 2 කි. නිරීක්ෂණ 20 ගදව නි 

ප්‍ද්ධතියක් එකතු කළ විට මධයනය 
37

8
 ගේ. ගදවන නිරීක්ෂණ ප්‍දධ්තිගය ් මධයනය  

ගසොයන්න.  
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B ක ොටස 

11.  
(a) සරල ගරඛීය මොර් යක රථයක් නියත 𝑎 ත්වරණයකින් චලනය ගේ. 𝐴 නේ ලක්ශීය 

ස්ථොනයක ්  ගමම රථය ප්‍ස ුකරනුගය ් u නේ ප්‍රගේ යකින් වන ඇතර එය, 2u ප්‍රගේ යක් 
දක්වො ත්වරණය කර ඇනතුර ව නියත ප්‍රගේ ගයන් චලිත ගේ. ගේ ඇතර නිවගස් සිටින 
ප්‍ුද ්ලයො රථගය ්සිටින තමොග ්  ය ළුවො ඔ ුග  ්බ  ය ඇමතක ගකොට ග ොස් ඇ ති බව වට ො 

 ත් ප්‍සු, තම යතුර  ප්‍ දිගයන් ඇතුර  මොර් යක ් ර ො A ලක්ෂයය ගවත නිශච්ලතොවගයන් 

එළගෙන්ගන් රථය A ලකෂ්යය ප්‍සුකර  
𝑢

2𝑎
 කොලයකට ප්‍සුවය. න වතත් තම යතුර  ප්‍ දිය එම 

ගමොග ොගත්ම කරයිොත්මක ගකොට 3𝑎 නියත ත්වරණයකින් රථය ු ුබඳදී. 
𝑣

3𝑎
 කොලයක්  තවන 

තුර  ත්වරණය කර ඇනතුර ව 3𝑎 නියත මන්දනගයන් චලිත ගේ. යතුර  ප්‍ දිකර  තම යතුර  
ප්‍ දිය රථගය ් ඇොසනන්යටම යන්තමින ් ප්‍ මිගණ්. ප්‍රගේ  කොල ප්‍රසථ්ොර එකම සට ගන් 

නිර්මොණය කර ඒ ඇ සරුින් 𝑣 = (4 + √14)
𝑢

2
 බව ගප්‍න්වනන්. (යතුර  ප්‍ දිකර ග ් ඇතුර  

මොර් ගය ්චලිතය ඇනවශයයි.)  
  

(b) එක්තරො ගමොග ොතක A න වකට  ිනිගකොණ ගදසින්  𝑎  දුරින් B න වක් ප්‍ වතුනි. B හි 

ප්‍රගේ ය v ගවයි. A න ව 
4𝑣

3
 නියත ප්‍රගේ ගයන් න ග නහිර දිශොවට චලිත ගේ. 𝐵 ට 𝑣 

ප්‍රගේ ගයන් සරල ගර්ඛීයව චලිත වී 𝐴  මුවීම සඳද ො චලිත විය   කි දිශො ගදකක් ප්‍වතී. එම 
දිශො ගදක නිර ප්‍ණය කරමින්, ප්‍රගේ  තරගිකෝණ එකම සට ගන් නිර්මොණය කරන්න. එම එක් 

එක ්කරමයට 𝐵 ට 𝐴  මුවීමට  තවන කොලයන් ඇතර ඇන්තරය 
6

7𝑣
 බව සොධනය කරන්න.  

 

 

 

 

12.  

(a) ස්කන්ධය M වන සමුට ABC කුඤ්ඤයක් සුමට තිරස් තලයක් මත තබො ඇ ත. කුඤ්ඤගය් 

තිරසට α ඇොනත AB සුමට තලය මත ප්‍ොමුල A ලක්ෂයගය ්සිට 𝑢 sin 𝛼 ප්‍රගේ ගයන් සක්න්ධය 

𝑘𝑚 𝑘𝑔 වන 𝑃 ඇංශුවක් ඉ ළට ප්‍රක්ගෂ්ප්‍ කරනු ල ගේ. ඇංශුව න වත A ට ප්‍ මිණීමට 

කොලය 
2𝑢(𝑀+𝑘𝑚 sin2 𝛼)

(𝑀+𝑘𝑚)𝑔
 බව ගප්‍නව්න්න.  

 

(b) ඇඩ සිරස් ගකෝණය 𝜃 ව ූකු ර ගකතු්වක ශීර්ෂය C ගේ. C ඉ ළින්ම  ො ඇක්ෂයය 

සිරස් වන ප්‍රිදි ගකතු්ව ඇචලව සවිකර ඇ ත. ඇවිතනය තන්තුවක ගදගකළවරට A  ො B 

සර්වසම ඇංශු ගදකක ් ඇමුණො ඇ ත. තන්තුව C ශීර්ෂගය් ඇ ති කුඩො සිදුරක් තුළින් යවො A 

ඇංශුව ගකතු්ගේ ප්‍ෘෂ්ඨය මත නියත ω ගකෝණික ප්‍රගේ යකින් තිරස්ව වෘත්තයක චලනය ගේ. 

B ඇංශුව ගකතු්ව තුළ නිද ගස් එල්ගලමින ් ප්‍වතී. CA =  a නේ, ω2 =
𝑔

𝑎(1+cos𝜃)
 බව 

සොධනය කරන්න.  
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(a) 𝑂, 𝐴, 𝐵 යනු 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗  =  𝑎 , 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = 𝑏  වන එකම සරල ගර්ඛොවක් මත ගනොප්‍ිහිටි ලක්ෂය ගේ. 

𝑃  ො 𝑄 යනු 2𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑎  ො 𝑄𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  =
1

2
|
𝑎 

𝑏
| 𝑏 ව ූලක්ෂය ගේ. 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑎   ො  𝑏 ඇ සුගරන් 

ප්‍රකොශ කර 𝑎 = 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,   𝑏 = | 𝑏|
𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗−𝑃𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗

| 𝑎|
 බව ඇගප්‍ෝ නය කරන්න. 𝑅 යනු    

𝐴𝑅 ∶  𝑅𝐵 = | 𝑎|: | 𝑏|  වන ගස ්𝐴𝐵 මත ප්‍ිහිටි ලක්ෂයකි. 𝑂𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ ගසොයන්න. එනයින්  

 

i. 0, 𝑃, 𝑅 ඒක ගර්ඛීය බවත ් 

ii. 2 |𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ | > |𝑂𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗|  බවත ්ගප්‍න්වනන්.  

 

(𝑏) 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷 යනු ප්‍ ත්තක දි  මීටර් 𝑎  ව ූසමචතුරසරයක ්ය යි  නිමු. විශොලත්වය නිේ ටන් 

4,6√2, 8,10, 𝑋  ො Yව ූබල ප්‍ිළිගවළින් 𝐴𝐷, 𝐶𝐷, 𝐴𝐶, 𝐵𝐷, 𝐴𝐵  ො 𝐶𝐵 දිග ් ඇක්ෂර ඇනුප්‍ිළිගවළින් 

දැක්ගවන දිශොවලට කරයිො කරයි. ප්‍ද්ධතිය 𝑂𝐸 දිග ් කරයිො කරන තනි සේප්‍රයුක්තයකට 

උ නනය ගේ. ගමහි 𝑂  ො E යනු ප්‍ිළිගවළින් AC  ො CD වල මධය ලක්ෂ ගේ. 𝑋 ො Y හි 

ඇ යයන් ගසොයො, සේප්‍රයකු්තගය් විශොලත්වය නිේ ටන් 4k බව ගප්‍නව්න්න.  

ගමහි 𝑘 = 2 − √2 ගේ.  

𝐹 යනු 0𝐴𝐹𝐷 සමචතුරසරයක ්වන ප්‍රිදි ව ූලක්ෂයය ය යි  නිමු. ඉ ත බල ප්‍ද්ධතියට තුලය 

වන, එකක ්𝐴𝐷 ද දිග ් ද ඇගනක 𝐹 ලක්ෂයය  ර ො ද වන, බල ගදක ගසොයන්න.  

බල ප්‍ිහිටන තලගය ්𝐴𝐵𝐶𝐷 ඇතට කරයිොකරන සූර්ණය නිේ ටන් මීටර් 6𝑘𝑎 වන බල යු ම්යක් 

මුල් ප්‍ද්ධතියට එකතු කරනු ල ගේ. නව ප්‍ද්ධතිගය ්සේප්‍රයුක්තගයහි ගර්ඛොව ගසොයන්න.  

 

14. 

තිරසට 
π

6
 ගකෝණයකින් ඇොනත ඝර්ෂණ සං ුණකය 

√3

4
 වන රළු ඇචල තලයක උප්‍රිම බ වේු 

ගර්ඛොවක් මත 𝑂𝐴 =  𝑎/2  ො 𝐴𝐵 =  𝑎/2 වන ප්‍රිදී 𝑂 ඉ ලම ලක්ෂය ගලස ඇ තිව 𝑂, 𝐴, 𝐵 

ලක්ෂය එම ප්‍ිලිගවලින ් ප්‍ිහිටො ඇ ත. ස්වභොවික දි  𝑎  ො ප්‍රතයස්ථතො මොප්‍ොංකය 4𝑚𝑔 වූ  

ස   ල්ු ප්‍රතයස්ථ තනතු්වක එක් ගකළවරක ්O ලක්ෂයකට ඇ ඳදා ඇ ති ඇතර ඇගනක් ගකළවර 

ස්කන්ධය 𝑚 ව ූ𝑃 ඇංශුවකට ඇ ඳදා ඇ ත. 𝑃 ඇංශු ඇොරේභගය ්දී 𝐴 හි තබො නිශච්ලතොවගය ්සිට 

මුදා රිනු ල ගේ. 𝐴 සිට 𝐵 දක්වො චලිතය සද ො 𝐴, 𝐵 දිශොවට චලිත සමීකරණ භොවිතගයන් 𝑃 

ඇංශුගේ ප්‍රගේ ය 
1

2
√

𝑔𝑎

2
  බව ගප්‍න්වන්න. ඉන්ප්‍සු ඇංශුගේ චලිතය සඳද ො තන්තුගේ විතතිය x 

වූ විට, 𝑥̈ +
4𝑔

𝑎
(𝑥 −

𝑎

32
) බව ගප්‍න්වනන්. 

𝑦 = 𝑥 −
𝑎

32
  ය යි ලිවීගමන්, 𝑦̈ +

4𝑔

𝑎
𝑦 = 0  බව ගප්‍න්වනන්. ඉ ත සමීකරණගය් විසඳදුම 

𝑦 = 𝛼 cos𝜔𝑡 + 𝛽 sin𝜔𝑡 ඇොකොරගය් ය යි උප්‍කලප්්‍නය කරමින් 𝛼, 𝛽, 𝜔 නියත ගසොයන්න. 

එනයින් 𝑃 ඇංශුව ගයගදන සරල ඇනුවර්ති චලතිය ගකන්්රය x =
𝑎

32
 විට ල ගබන බවත් 

විස්තොරය 
31√𝑎

32√33
 බවත ්ගප්‍නව්න්න. ඇංශුව ළඟොවන  ප්‍ ළම ලක්ෂය 𝐶 නේ 𝐴 සිට 𝐶 දක්වො 

චලිතයට 𝑃 ම ින්  නු ලබන කොලය බව 
1

2
√

𝑎

𝑔
{4√2 + tan−1(4√2)} ගප්‍න්වන්න.  
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15.  

(a) එකම දි ින ් යුත් ඒකොකොර දඩු 4 ක් P Q, R, S දී සුමට ගලස සන්ි කිරීගමන් PQRS 
සමචතුරසරය තනො ඇ ත. P සන්ිගයන් එල්ලො ඇ ති ගමම ස කිල්ගල ් සමචතුරසරොකොර   ඩය 

ප්‍වත්වො   නීමට QR  ො RS දඩුවල මධය ලක්‍ෂ යො කරන ස   ල්ු තවත් දණ්ඩක් ගයොදා ඇ ත. 

එක ්එක ්දණ්ගේ බර w නේ, ස   ල්ු දණ්ගේ ගතරප්‍ුම 4w ද, R සන්ිගය් ප්‍රතිකරයිොව 
5𝑤

2
 බව ද 

ගප්‍න්වන්න. ප්‍ද්ධතිය සිරස් තලගය් සමතලුිතව  ප්‍වතී.  
 
 

(b) සට ගනන් නිර ප්‍ණය වන්ගන් ු  ුදඳඩු 

නවයක ් ඒවොගය ්ගකළවරවලදී සුමටව 
සන්ි කිරීගමන් තනනු ල බ ූ රොමු 

ස කිල්ලකි. 𝐴𝐵  ො 𝐵𝐶 යන එක ්එක ්දඳඩ ු

3 𝑚 බ  ින් දි ින් යුක්ත ගේ. BE හි දි  

1.5 𝑚 කි. 𝐴𝐹, 𝐹𝐸, 𝐸𝐷, 𝐷𝐶 දඩු දි ින් 

සමොන ගේ. 𝐴 ස  𝐶 හිදී සුමට ඇොධොරක 
ගදකක ්මත තබො ඇ ති ගමම රොමු ස කිල්ල 
මත සට ගන් ප්‍රිදි භොර ගයොදා ඇ ත. සියළු 

බල N වලින ්මනින ුල ගේ. ප්‍රතයො බල ර ප්‍ 

සට නක් ඇ ඳද AF, FE, BD, BC දඳඩවුල ප්‍රතයො  
බල ගසොයො ඒවො ඇොතති ද ගතරප්‍ුේ ද යන 

ව  විනිශච්ය කරන්න.  
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ප්‍ ත ර ප්‍ය ම ින් නිර ප්‍ණය වන්ගන් 𝐴𝐵𝐶𝐷 සෘජු වෘත්ත ගකතු්වක උස ℎ වූ ජින්නකයක 

ඇොකොරගය්, ප්‍ෘෂ්ඨ ඝනතව්ය σ වූ ඒකොකොර කු ර වස්තුවකි. එහි වෘත්තොකොර තල මු ුණත් වල 

විෂ්කේභ 𝐴𝐵 =  4𝑎  ො 𝐶𝐷 =  2a  ගේ. එහි ස්කන්ධය 3πakσ  බවත ්එහි  ුර ත්ව ගකන්්රය 𝐴𝐵  

මු ුණත ගකන්්රගය,් 𝑃 සිට 
4h

9
 දුරකින් ප්‍ිහිටන බවත්, ඇනුකලනය භොවිතගයන් ගප්‍න්වන්න. 

ගමහි k = √ℎ2 + 𝑎2  ගේ. 

  
 

 

එම σ ප්‍ෘෂ්ික ඝනතව්ය ම සහිත ඇරය 𝑎 වූ ඇර්ධ ග ෝලීය කගබොලක්, ඉ ත ජින්නකගය් 

කුඩො වෘත්තොකොර 𝐶𝐷   ටියට දෘඩ ගලස සවිකර භොජනයක් සොදා ඇ ත. ගමම භොජනගය් 

 ුර ත්ව ගකන්්රය 𝑃𝑄 මත P සිට 
3𝑎2+6ℎ𝑎+4ℎ𝑘

3(3𝑘+2𝑎)
 දුරකින් ප්‍ිහිටන බවත් ගප්‍න්වන්න.  

භොජනගය ්බර 4w ය යිද , ℎ =
3𝑎

4
 ය යි ද,  නිමු. දි  2𝑏  ො බර 𝑤 වූ සිහින් ඒකොකොර 𝐵𝐾 

දණ්ඩක් මිටක ්ගලස, 𝐴, 𝑃, 𝐵   ො 𝑅 ලක්ෂ ඒක ගර්ඛීය වන ප්‍රිදි,  ර ප්‍ගය ්දැක්ගවන ඇයුරින් 
භොජනගය ්   ටියට දෘඩ ගලස සවිකර ඇ ත. 

h 

A 

D C 

B P 

a 

2a 
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මිට සහිත භොජනගය ්  ුර ත්ව ගකන්්රයට 

𝑃𝑄 සිට දුරත් 𝑃𝑅 සිට දුරත් ගසොයන්න. 

ගමම භොජනය A ලක්ෂගයන් නිද ගස ්
එල්ලො ඇ ති ඇතර මිට යටි ඇත් සිරස සමඟ 

tan−1 (
2

19
) ගකෝණයක ් සොදමින් 

සමතලුිතතොවගය ් එල්ගලයි. 8𝑎 = 𝑏  බව 
ගප්‍න්වන්න.  
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(a) ලොච්චු ගදක බ  නි් ඇ ති සර්වසම ගස්ප්‍ප්්‍ු 3 ක ්ඇ ත. 1 වන ගස්ප්‍්ප්‍ුගේ එක ්ලොච්චවුක රන් 
කොසියක් ද ඇගනක ්ලොච්චුගේ රිදී කොසියක් ද ඇ ත. 2 වන ගස්ප්‍්ප්‍ුගේ එක ්ලොච්චුවක රන් 
කොසියක් ද ඇගනක් ලොච්චුගේ ද රන ්කොසියක්ද ඇ ත. 3 වන ගස්ප්‍්ප්‍ුගේ ලොච්ච ුගදගකම් රිදී 
කොසිය බ  ින් ඇ ත. සසේභොවී ගලස ගස්ප්‍්ප්‍වුක් ගතෝරොග න ලොච්චුවක් ඇ ර එහි ඇ ති කොසිය 
ඉවතට  නු ල ගේ. ගමගස් ඉවතට  ත් කොසිය රන ් එකක ් නේ ඇගනක ් ලොච්චුගේ රිදී 
කොසියක ්තිබීගේ සේභොවිතොව ගසොයන්න. 
 

(b) ඇවුර දු 25 - 65 ඇතර ගරෝ ීන් 550 ගදගනකු ප්‍ිළිබද කරන ලද ඇධයනයකදී ගසොයො ත්  ෘද 
ගරෝ ීන් සංඛයො ප්‍ ත දැක්ගේ. 
 

වයස 

25
 -
29

 

30
 -
 3

4 

35
 -
 3

9 

40
 -
44

 

45
 -
 4

9 

50
 -
54

  

55
 -
 5

9 

60
 -
 6

4 
ගරෝ ීන් 
 ණන 

12 60 85 120 105 85 70 13 

 
ගමම වයොප්‍්තිගය ්මධයනයය  ො විචලතොව ගසොයන්න. 

ගමම ගරෝ ීන්ග න් 250 ගදගනක ු කොන්තොවන ් විය. ඔවුන්ග ් වයගස ් මධයනයය 50 කි. 

ප්‍ිරිමින්ග  ්මධයනයය වයස ගසොයන්න.  
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